



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Εθνικόν και Καποδιστριακόν  
Πανεπιστήμιον Αθηνών

— ΙΔΡΥΘΕΝ ΤΟ 1837 —

Φιλοσοφική Σχολή

Αθήνα, 22-12-2021

Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας

Διεύθυνση: Πανεπιστημιούπολη Ζωγράφου 157 84

## **ΒΑΣΟΣ ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΗΣ: ΜΙΑ ΕΜΒΛΗΜΑΤΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ**

Στις 22 Δεκεμβρίου 2021 έφυγε από τη ζωή, πλήρης ημερών, ο ομότιμος καθηγητής Κυπριακής Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου Βάσος Καραγιώργης. Γεννήθηκε σε ένα μικρό χωριό της Κύπρου στα 1929. Σπούδασε Αρχαιολογία στο Institute of Archaeology του Πανεπιστημίου του Λονδίνου (1948-52). Από το ίδιο πανεπιστήμιο έλαβε και το διδακτορικό του το 1957. Στη συνέχεια, εργάστηκε ως αρχαιολόγος στο Τμήμα Αρχαιοτήτων Κύπρου, ενώ το 1963, διαδεχόμενος τον Πορφύριο Δίκαιο (1904-1971), ανέλαβε τη διεύθυνσή του έως και το 1989. Από το 1992 έως και το 1996 ήταν καθηγητής Αρχαιολογίας στο νεοϊδρυθέν το 1991 πρώτο δημόσιο πανεπιστήμιο της μεγαλονήσου. Το ακαδημαϊκό και ερευνητικό του έργο υπήρξε τεράστιο και πολυδιάστατο. Συνέγραψε 125 βιβλία και εκατοντάδες άρθρα, διενήργησε ανασκαφές σε σπουδαίες αρχαιολογικές θέσεις, μεταξύ των οποίων στη Σαλαμίνα, στο Κίτιο, στην Πύλα, στη Μάα και σε πολλές άλλες, τις οποίες και ταυτόχρονα ανέδειξε. Παράλληλα, υπό τη διεύθυνσή του λειτούργησαν και ανασυγκροτήθηκαν σημαντικά μουσεία στο νησί. Ακόμη διοργάνωσε πλήθος διεθνών συνεδρίων, συμποσίων και σεμιναρίων αλλά και αρχαιολογικών εκθέσεων στα μουσεία της υφηλίου. Έλαβε πάμπολλες διακρίσεις από σημαντικούς φορείς της Αρχαιολογίας και της Τέχνης σε όλον τον κόσμο. Είναι γνωστός όχι μόνο για το επιστημονικό έργο του αλλά και για την ακάματη αφοσίωσή του στη διεκδίκηση σημαντικών έργων της πολιτιστικής κληρονομιάς της μεγαλονήσου, λεηλατηθέντων από τους Τούρκους εισβολείς το 1974. Καδιέρωσε την Κυπριακή Αρχαιολογία ως ένα αυτοδύναμο και αυτόνομο γνωστικό αντικείμενο, το οποίο διδασκόταν και ακόμη διδάσκεται σε πανεπιστήμια του κόσμου, ανάμεσά τους και στο ΕΚΠΑ για 40 περίπου χρόνια. Ο κόσμος της Αρχαιολογίας τού οφείλει πολλά. Αιώνια η μνήμη του!